

# Metodi Matematici - Lez. 14

Titolo nota

7 novembre 2017 (9:30-11:15) - docente: Prof. Emanuele Callegari - Università di Roma Tor Vergata

## TRASF. DI FOURIER (CONTINUA ...)

$$\textcircled{6} \quad f(x) \rightarrow f(x-x_0)$$

$$\left[ (f(x-x_0))^\wedge \right](\lambda) = e^{-ix_0\lambda} \hat{f}(\lambda)$$

$$(f(x-x_0))^\wedge(\lambda) = \int_{-\infty}^{+\infty} f(t-x_0) e^{-it\lambda} dt =$$

$$= \int_{-\infty}^{+\infty} f(t-x_0) e^{-i(t-x_0)\lambda} \cdot e^{-ix_0\lambda} dt$$

$$= e^{-ix_0\lambda} \cdot \int_{-\infty}^{+\infty} f(t-x_0) e^{-i(t-x_0)\lambda} \cdot (t-x_0)' dt$$

$$= e^{-ix_0\lambda} \int_{-\infty}^{+\infty} f(s) e^{-is\lambda} ds =$$

$$= e^{-ix_0\lambda} \hat{f}(\lambda)$$

$$\textcircled{7} \quad f(x) \rightarrow e^{i\lambda_0 x} f(x)$$

$$(e^{i\lambda_0 x} f(x))^\wedge(\lambda) = \hat{f}(\lambda - \lambda_0)$$

$$(e^{i\lambda_0 x} f(x))^\wedge(\lambda) = \int_{-\infty}^{+\infty} e^{i\lambda_0 t} f(t) \cdot e^{-i\lambda t} dt$$

$$= \int_{-\infty}^{+\infty} f(t) e^{-i(\lambda-\lambda_0)t} dt =$$

$$= \hat{f}(\lambda-\lambda_0)$$

⑧  $f \rightarrow \hat{f}$   $f \in L^1 \quad f' \in L^1$   
 $f' \rightarrow ?$

$$\boxed{(f')^\wedge(\lambda)} = \int_{-\infty}^{+\infty} f'(t) e^{-i\lambda t} dt =$$

$$= \int_{-\infty}^{+\infty} f(t) (e^{-i\lambda t})' dt =$$

$$= -i\lambda \int_{-\infty}^{+\infty} f(t) e^{-i\lambda t} dt = \boxed{f, \dots, f^{(n)} \in L^1(\mathbb{R})}$$

$$= \boxed{-i\lambda \hat{f}(\lambda)}$$

$$\boxed{(f^{(n)})^\wedge(\lambda) = (-i\lambda)^n \hat{f}(\lambda)}$$

⑨  $f^{(n)} \in L^1 \quad e^{-i\lambda t} f^{(n)} \in L^1$

$$f^{(n)} \rightarrow \hat{f}(\lambda)$$

$$(-i\lambda f^{(n)})^\wedge(\lambda) = (\hat{f}(\lambda))^{(n)}$$

$$\boxed{f, \lambda f, \dots, \lambda^n f \in L^1}$$

$$\boxed{((-i\lambda)^n f^{(n)})^\wedge(\lambda) = (\hat{f}(\lambda))^{(n)}}$$

$$(-i\lambda f^{(n)})^\wedge(\lambda) = \int_{-\infty}^{+\infty} -it f(t) e^{-i\lambda t} dt =$$

$$\begin{aligned}
 &= \int_{-\infty}^{+\infty} f(t) \cdot (e^{-i\lambda t})_{\lambda} dt = \\
 \text{Oss} \downarrow &= \left( \int_{-\infty}^{+\infty} f(t) e^{-i\lambda t} dt \right)_{\lambda} = \\
 &= (\hat{f}(\lambda))'
 \end{aligned}$$


---

OSS.

$$\lim_{h \rightarrow 0} \frac{1}{h} \left( \int_{-\infty}^{+\infty} f(t) e^{-i(\lambda+h)t} dt - \int_{-\infty}^{+\infty} f(t) e^{-i\lambda t} dt \right)$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \int_{-\infty}^{+\infty} f(t) \left( \frac{e^{-i(\lambda+h)t} - e^{-i\lambda t}}{h} \right) dt =$$

per t. conv. dominata

$\downarrow$   
 $=$  grazie al fatto che  $t f(t) \in L^1$

$$\int_{-\infty}^{+\infty} f(t) (e^{-i\lambda t})_{\lambda} dt \quad \boxed{\text{OK}}$$


---

ES. Trasf. Fourier

$$f(x) = \chi_{[a,b]}(x)$$

$$\hat{f}(\lambda) = \int_{-\infty}^{+\infty} \chi_{[a,b]}(t) e^{-i\lambda t} dt =$$

$$\begin{aligned} &= \int_a^b 1 \cdot e^{-i\lambda t} dt = \left[ \frac{e^{-i\lambda t}}{-i\lambda} \right]_a^b \\ \textcircled{\lambda \neq 0} &= \frac{e^{-i\lambda b} - e^{-i\lambda a}}{-i\lambda} \end{aligned}$$

$$\hat{f}(\lambda) = \begin{cases} b-a & \text{w } \lambda = 0 \\ \frac{e^{-i\lambda b} - e^{-i\lambda a}}{-i\lambda} & \text{w } \lambda \neq 0 \end{cases}$$

$$\lim_{\lambda \rightarrow 0} \frac{e^{-i\lambda b} - e^{-i\lambda a}}{-i\lambda} =$$

$$= \lim_{\lambda \rightarrow 0} \boxed{e^{-i\lambda a}} \cdot \frac{e^{-i\lambda(b-a)} - 1}{-i\lambda} = 1 \cdot (b-a)$$

ES.2

$$f(x) = e^{-|x|}$$

$$\hat{f}(\lambda) = \int_{-\infty}^{+\infty} e^{-|t|} e^{-i\lambda t} dt =$$

$$= \int_{-\infty}^0 e^t \cdot e^{-i\lambda t} dt + \int_0^{+\infty} e^{-t} e^{-i\lambda t} dt =$$

$$= \int_{-\infty}^0 e^{(1-\lambda i)t} dt + \int_0^{+\infty} e^{-(1+\lambda i)t} dt =$$

$$= \left[ \frac{e^{(1-\lambda i)t}}{1-\lambda i} \right]_{-\infty}^0 + \left[ \frac{e^{-(1+\lambda i)t}}{-1-\lambda i} \right]_0^{+\infty} =$$

$$= \frac{1}{1-\lambda i} + \frac{1}{1+\lambda i} = \frac{1+\lambda i + 1-\lambda i}{1+\lambda^2} =$$

$$= \frac{2}{1+\lambda^2}$$

$$\boxed{e^t} \cdot \boxed{e^{-i\lambda t}}$$

$\downarrow \leftarrow$  next  $t \rightarrow -\infty$